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 (4فصل )

 

 جبر و معادله

 

 

 

 

 

اهام صادق )ع( دٍست را فقط بر اسراری هطلغ کي کِ اگر دشوٌت از آى آگاُ هی شذ برایت 

 ضرری ًذاشت، چرا کِ دٍست ّن گاّی دشوي هی شَد.
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 ٞٛاِحك

 . آیا شوا بسرگی ٍ ػظوت خَد را اًکار هی کٌیذ؟خذاًٍذ اًساى را خلیفِ ی خَد در رٍی زهیي خَاًذُ است

  ػثارت جثری

،x6سطى٥ُ ضذٜ اص اػذاد ٚ حشٚف ٤ب ٞش ػجبسس٣ وٝ ضبُٔ ٤ه ٤ب چٙذ ٔشغ٥ش ثبضٙذ. 
x

3
2

  

 یک جولِ ای 

 ٤aه ػذد حم٥م٣ ٣ٔ ثبضذ سا ٤ه خّٕٝ ا٢ ٤ٌٛٙذ. ) ٤aه ػذد غح٥ح ٘بٔٙف٣ ٚ  nوٝ naxٞش ػجبسر ثٝ غٛسر

 ; دسخٝ خّٕٝ( n ،; ٔشغ٥ش  x ،ضش٤ت

 25( مثالx ، 27x  ٚ225x y .٤ه خّٕٝ ا٢ ٞسشٙذ 

 ٣ٔ ثبضذ. 3ٚ دسخٝ  xٔشغ٥ش  ، 5ضش٤ت  35x دس 

 ثب د٥ُِ ٔطخع و٥ٙذ وٝ چشا ػجبسار ص٤ش سه خّٕٝ ا٢ ٥٘سشٙذ. : توجه 

 
x 2

1

1
          x 35         x 26

0
           

x

7         x 24       x 

 ٞش ػذد حم٥م٣ ٤ه خّٕٝ ا٢ اسز وٝ ٔشغ٥ش ٘ذاسد ٤ب ا٤ٙىٝ ٔشغ٥ش آٖ ٣ٔ سٛا٘ذ ٞش ٔشغ٥ش٢ ثب سٛاٖ غفش ثبضذ. : نکته 

 اد حم٥م٣ غفش اسز.   ا٤ٙىٝ دسخٝ ٢ سٕبْ اػذ نتیجهy0 7 7     X09;9   (مثال 
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 دس ٤ه خّٕٝ ٣ٔ سٛاٖ ث٥طشش اص ٤ه ٔشغ٥ش داضز وٝ دس ا٤ٗ غٛسر دسخٝ خّٕٝ ٘سجز ثٝ ٕٞٝ ٢ ٔشغ٥شٞب  : نکته

                                  ثشاثش اسز ثب ٔدٕٛع دسخبر آٟ٘ب.       
  

2 4

3

5درجه  2 4 6

6درجه  3 1 1 5

x y

x yz

   

    

     مثال)  

 

 ٤ه خّٕٝ ا٢ ٞب٢ ٔشطبثٝ : خّٕٝ ٞب٣٤ وٝ ٔشغ٥ش آٟ٘ب ٤ىسبٖ ٚ ٞٓ 

 ٝ ٣ٔ ٘بٔٙذ.دسخٝ ثبضٙذ سا ٔشطبث

 ٤ه خّٕٝ ا٤ٟب٢ ٔشطبثٝ سا ٣ٔ سٛاٖ ثب ٤ىذ٤ٍش خٕغ ٤ب سفش٤ك وشد. نکته : 

 سٝ خّٕٝ ٢ ٔشطبثٝ ٔثُ : مثال )yx z 2 3،z yx 3 22
3

، x yz2 32  

 توجه  :xy 25   ٚx y25 .ٔشطبثٝ ٥٘سشٙذ 

  .سٕش٤ٗ( ػجبسار خجش٢ ص٤ش سا سبدٜ و٥ٙذ  

3 5 4 9a b a b   

 

 )اِف

2 27 3 5 1a a a a    

  
 )ة

2 23 5 2ab ab ab ab    

  
 )ج

2
3

3 2
x

x x  
  

 )د

2 3
2 3 2 34

5 2
x z

x z x z  
 

 )ٞـ

2 2 2 2 21
5 8

2
xy x y y x x y x y     

 
 )س

 

 جولِ جثری هتغیر xتِ درجِ ًسثت ضریة

   x3 

   
x 45 

   x
y 32

3
 

   
/0 2 
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 ْار ػول اغلی رٍی تک جولِ ای ّا ررسی چت
n(a b) x x x ( ) x3 3 36 11 6 11n nax bx        خٕغ ٤ب سفش٤ك : 

n(a b) x x ( ) x y4 3 71 3
3

2 2
n m max bx y y x y         ضشة : 

n m( ) x ( )
3

235 1
70 2

n

m

ax a x
x

bx b x

     ٓسمس٥ : 

      

 حبغُ ػجبسسٟب٢ ص٤ش سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.  تمرین ) 

( )( )23 5ab ab   (1) 

( )2 25a b  (2) 

( )3 2 32
3

a b  (3) 

( x y ) 3 4 22 (4) 

( )
3 2

33
15

m n

m
 (5) 

( x y )( xyz )2 2 3 22 1
5 2

z   (6) 

3 52

2 22

48

3

x y

y x
 (7) 

 اس٤ٓ.ثشا٢ ضشة ٚ سمس٥ٓ ػجبسار خجش٢ ٥ٞچ ٔحذٚد٤ش٣ ٥٘سز ٤ؼ٣ٙ ٥٘بص٢ ثٝ خّٕٝ ٞب٢ ٔشطبثٝ ٘ذ : توجه 

 ضرب یک جولِ ای در چٌذ جولِ ای 

 )خبغ٥ز دخط٣ ضشة دس خٕغ ٚ سفش٤ك( دس ا٤ٗ حبِز خّٕٝ سا دس ٞش ٤ه اص خٕلار ضشة ٣ٔ و٥ٙٓ.

m (a + b - c) = ma +mb – mc 

(x xy y )xy    2 25 3     مثال)     5
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 رب چٌذ جولِ ای در چٌذ جولِ ای ض

 ا دس ٤ىذ٤ٍش ضشة و٥ٙٓ.دس ا٤ٗ حبِز ثب٤ذ سه سه خٕلار آٖ ٞب س

(a+b) (m+n+p)=a(m+n+p)+b(m+n+p)= am+an+ap+bm+ bn +bp 

(x-y)(3x+y-1)= (مثال 

 اٌش  تمرین )A = (x+y-1)  ٚB = (x+y) حبغُ ػجبسر ص٤ش سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. ،ثبضٙذ 

AX= 

-BA =   

 فاکتَرگیری 
 ٝ ثٝ ٤ه خّٕٝ( سجذ٤ُ ٤ه ػجبسر ثٝ غٛسر حبغّضشة دٚ ػجبسر اسز. )سجذ٤ُ چٙذ خّٕ

 دس ٚالغ فبوشٛس٥ٌش٢ ثشػىس دخص وشدٖ اسز.

 آٟ٘ب ٞٓ ثضسٌشش٤ٗ ػبُٔ ٔطششن. ،دس فبوشٛس٥ٌش٢ ثٝ د٘جبَ ػبُٔ ٔطششن ٞسش٥ٓ

 ثشا٢ د٥ذا وشدٖ خّٕٝ ٞب٢ داخُ دشا٘شض ٞش خّٕٝ سٕز چخ سسب٢ٚ سا ثٝ ػبُٔ فبوشٛس سمس٥ٓ ٣ٔ و٥ٙٓ.

                     

( )2 3 4 2 2

ه  سه جمل ه  ک جمل ي

تور  اک عامل ف

a b a c a d a b ac a d



     
  

 جبسر سا ثٝ غٛسر حبغّضشة دٚ ػجبسر خجش٢ ث٤ٛٙس٥ذ.( ٞش ػ تمرین 

ab ac ad    

25 6a a   
2 5 2 3 2x y z xy z xy z   

2 3 2 3 412 18 6a x ax a x   

37 7 7x y z   
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 قسین چٌذ جولِ ای تر یک جولِ ای ت

 
a b c a b c

d d d d

 
   

3 5 4 7 3 3

3 3
42 36

6

x y x y x y

x y

   (مثال 

 سین چٌذ جولِ ای تِ چٌذ جولِ ای تق

 اص غٛسر ٚ ٔخشج فبوشٛس٥ٌش٢ وشدٜ ٚ سذس سبدٜ ٣ٔ و٥ٙٓ.

)اٌش سبدٜ ٘طذ سب سبَ آ٤ٙذٜ غجش ٣ٔ و٥ٙٓ!(                                                  
4 7 3 5

2 3
x y x y

x y xy




 
 مثال)  

  هحاسثِ ی هقادیر ػذدی

ٚ... اسشفبدٜ ٣ٔ ضٛد ثٝ ا٤ٗ ٔؼ٣ٙ اسز وٝ ا٤ٗ ٔشغ٥شٞب ٣ٔ سٛا٘ٙذ  y,xش٣ دس ٤ه ػجبسر خجش٢ اص ٔشغ٥شٞب٣٤ ٔثُ ٚل

 خب٤ٍض٤ٗ اػذاد ٔشفبٚس٣ ضٛ٘ذ ٚ ثٝ ٥ٕٞٗ د٥ُِ لبثُ سغ٥٥ش ثٛدٖ ثٝ آٖ ٞب ٔشغ٥ش ٣ٔ ٌٛئ٥ٓ.

 حسبة و٥ٙذ. ،( ٔمذاس ػذد٢ ػجبسار ص٤ش سا ثٝ اصاء ٔمبد٤ش دادٜ ضذٜ تمرین 

 ,a b b ab      23 4 2   x y 2 2   ;   y   2          ٚ x  2 

                                  
       

( )( ) ....

3 2a b a c ab

A a b c a

   

   
                         

a a

a a





40 40

38 38

5 11

4 2    
     ,2a  
 

    

 اتحادّا 

سسب٢ٚ ٞب٢ خجش٢ ٞسشٙذ وٝ ثٝ اصا٢ ٕٞٝ ٢ ٔمبد٤ش ٕٔىٗ ٚ حم٥م٣ دسسز ٞسشٙذ ٚ سشػز ٔحبسجبر ٔب سا ث٥ص سش  

 ٣ٔ وٙٙذ.
(a+b)2=a

2+b
2+2ab 
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 «هرتغ هجوَع دٍ جولِ ای»اتحاد ًَع اٍل :  – 1

( )a b 2 اثجبر ( 

( x ) 22 5 

( x )y 2 3 24 3 

( ) 22 5 7 

 

 « هرتغ تفاضل دٍ جولِ ای»اتحاد ًَع دٍم :  – 2

( )a b 2  اثجبر ( 

( ) 27   مثال) 3

( )x y 27 2 

( ) 25 2 8 

( ) 1999 1999 

 « هسدٍج»سَم :  اتحاد ًَع – 3

 

 ) اثجبر

( )( )  35 17 35 17 

(a-b)2=a
2+b

2-2ab 

(a-b) (a+b)=a2-b2 
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( )( )  5 2 3 5 2 3 

( )( )a b a b  3 3 3 3 

( ) ( )   20 207 2 2 7 2 2 

( ) ( )   1200 1200199 10 199 10 

   9 11 101 1001 

 هؼادلِ 

 سسب٢ٚ دسسز ٣ٔ ضٛد. ٔؼبدِٝ ٤ه سسب٢ٚ خجش٢ اسز وٝ ثٝ اصاء ثؼض٣ ٔمبد٤ش ػذد٢ ٤ه

x: سسب٢ٚ خجش٢̋ ٔثلا  2 3 xثٝ اصاء 13   ٤ه سسب٢ٚ دسسز ٣ٔ ضٛد ٚ ٔؼبدِٝ ٘بْ داسد. 5

 ٔؼبدِٝ ٢ مثال :x  2 5 xثٝ اصاء 21  4 ٚx  4 سز ٣ٔ ضٛد.٤ه سسب٢ٚ دس 

 

 آ٤بمثال )x   خٛاة ٔؼبدِٝ ص٤ش اسز؟ چشا؟    2

x                      خ٥ش ص٤شا ٔؼبدِٝ سا ثٝ ٤ه سسب٢ٚ ٘بدسسز سجذ٤ُ وشد.  x 
 

1 5 4
3 5 7

 

x
 

       
2 1 5 2 1 3 4 4

2
3 5 3 5 15 7

 

 یادآٍری 

 اضبفٝ ٤ب وٓ و٥ٙٓ حبغُ ثبص ٞٓ دسسز ٣ٔ ضٛد.ػذد٢ سا  ،اٌش ثٝ عشف٥ٗ ٤ه سسب٢ٚ (1) نکته 

a b a k b k        ٚ اٌشa b a k b k     اٌش 
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 اٌش دٚ عشف ٤ه سسب٢ٚ سا دس ػذد٢ ضشة و٥ٙٓ حبغُ ٤ه سسب٢ٚ دسسز خٛاٞذ ثٛد. (2) نکته 

a b a k b k     اٌش 

 ػذد٢ غ٥ش غفش سمس٥ٓ و٥ٙٓ حبغُ ٤ه سسب٢ٚ دسسز ٣ٔ ضٛد. ( اٌش دٚ عشف ٤ه سسب٢ٚ سا ثش3) نکته 

a b
a b

k k
   اٌش 

 ( ٣ٔ ٤ٌٛٙذ.1ٔؼبدِٝ ٢ دسخٝ ) ،ثبضذ ثٝ آٖ ٔؼبدِٝ 1اٌش دس ٤ه ٔؼبدِٝ حذاوثش سٛاٖ ٔدَٟٛ  تعریف :

x ٔب٘ٙذ :   3 7 ٤xب          11 x
 

2 1
1

3 5
 

 ٝ ٢ دسخٝ ٤ه حذاوثش ٤ه خٛاة داسد ٤ؼ٣ٙ ا٤ٙىٝ ٤ب ٤ه خٛاة داسد ٤ب خٛاة ٘ذاسد.*ٔؼبدِ

x)خٛاة ٘ذاسد(  غ٥ش ٕٔىٗ  x    7 7 ٤xه خٛاة             0 x   2 5 17 6 

 ٘ب٥ٔذٜ ٣ٔ ضٛد. 2ثبضذ ٔؼبدِٝ ٢ دسخٝ  2ٔؼبدِٝ ا٢ وٝ ثضسٌشش٤ٗ سٛاٖ ٔدَٟٛ آٖ  :تعریف 

 المث) x x 2 3 ٤xب          10  2 1 24 

 حذاوثش دٚ خٛاة داسد. ٤ؼ٣ٙ ٤ب دٚ خٛاة داسد ٤ب ٤ه خٛاة ٤ب غفش خٛاة 2ٔؼبدِٝ دسخٝ 

 ٔؼبدلار ص٤ش سا حُ و٥ٙذ.مثال ) 

5ٚxدٚ خٛاة   x x       2 22 27 27 2 25  )اِف 5

xثب حذس                                                                      x x   2 6  )ة 2

xخٛاة ٘ذاسد      x     2 212 3  )ج 9

 ترخی هؼادلات خاظ

 اِف( اٌش حبغُ ضشة دٚ ٤ب چٙذ ػجبسر غفش ضٛد آٍ٘بٜ حذالُ ٤ى٣ اص آٖ ػجبسار غفش اسز.

                                          a a   2 8 0 4   

)   ٤ب خٛاة ٞب٢ ٔؼبدِٝ                          a )( b )   2 8 5 15  مثال 0

                                                      b b    5 15 0 3                                                   
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 ة( ٞش ػجبسس٣ وٝ ثٝ سٛاٖ صٚج ثشسذ ٕٞٛاسٜ ٘بٔٙف٣ اسز.

 *اٌش خٕغ دٚ ٤ب چٙذ ػجبسر ٘بٔٙف٣ غفش ضٛد آٍ٘بٜ ٕٞٝ آٖ ػجبسار غفش ٞسشٙذ.

( x ) (x ) (x )     4 2 6 3 83 15 1 27 0 

 خٛاة داسد    4ٔؼبدِٝ 

 

 اٌش وسش٢ ٔسب٢ٚ غفش ثبضذ دس غٛسر آٖ وسش غفش ٣ٔ ضٛد. معادلات کسری :ج( 

ٔؼبدلار وسش٢ ثؼذ اص ٤بفشٗ خٛاة ثب٤ذ خٛاة سا دس ٔخشج أشحبٖ و٥ٙٓ خٛاث٣ لبثُ لجَٛ اسز وٝ ٔخشج سا  ** دس

 غفش ٘ىٙذ.

( a )(a )   22 12 25 00 غٛسر
( a )(a )

( a )( a)

  


 

22 12 25
0

2 10 6
 مثال) 

aٔؼبدِٝ دٚ خٛاة لبثُ لجَٛ داسد                                 ق ق           a    2 12 0 6 

aؽ ق ق ٔخشج سا غفش ٣ٔ وٙذ.                                         5  ٚa a   2 25 0 5 

                                                                                      

 ٔؼبدِٝ ٞب٢ سٛا٣٘ سا دس فػُ سٛاٖ خٛا٥ٞٓ خٛا٘ذ.: توجه 

 

 

 

 

,

x x

x x x

x x x

    


       
        


2

3 3

3 15 0 5

1 0 1 1

27 0 27 3



 ق ق
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 (4های فصل ) تمرین

 ٞش ٔسأِٝ ص٤ش سا ثٝ غٛسر ٤ه ػجبسر خجش٢ ث٤ٛٙس٥ذ. (1

داخز ضٛد سٛٔبٖ ثب٤ذ دش 700سٛٔبٖ ٚ ثشا٢ ٞش وبسر چبح ضذٜ  50000ل٥ٕز ثبثز  ،اِف( ثشا٢ س٥ٟٝ وبسر ػشٚس٣

 وبسر چمذس ٣ٔ ضٛد؟ nٞض٤ٙٝ 

 ٔدزٚس آٖ وٓ ضٛد حبغُ ثشاثش ٘ػف ٔؼىٛس آٖ ػذد ٣ٔ ضٛد. ساثغٝ سا ث٤ٛٙس٥ذ. )وٙىٛس( xة( اٌش اص ػذد 

سىٝ ٢ ٤ىسبٖ داخُ ٤ه و٥سٝ سا ثٝ سٚش ص٤ش ث٥ٗ خٛد سمس٥ٓ وٙٙذ. آٖ چٝ ا٣ِٚ  nج( سٝ ٘فش سٛافك وشد٘ذ وٝ سؼذاد 

دٚ ثشاثش  ،٘ػف سىٝ ٞبسز. د٣ٔٚ ٤ه سْٛ ثبل٣ ٔب٘ذٜ سا ثش٣ٔ داسد ٚ سٟٓ س٣ٔٛ ٤ه سىٝ ث٥ص اص ،ثش٣ٔ داسد

 ث٤ٛٙس٥ذ. )ٔسبثمبر س٤بض٣ خٟب٣٘( nسٟٓ د٣ٔٚ ٣ٔ ثبضذ سٟٓ س٣ٔٛ سا ثشحست 

 

 

 ( ػجبسار خجش٢ ص٤ش سا ثٝ غٛسر ولا٣ٔ ث٤ٛٙس٥ذ.2

اِف(  a b c 

2
ة(                           (a b) 3 ج(                           a b2 2                

 ٔسبحز ٞش ضىُ سا ثٝ غٛسر ػجبسر خجش٢ ث٤ٛٙس٥ذ. (3
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 اْ دس ٞش د٘جبِٝ ص٤ش سا ث٤ٛٙس٥ذ. nخّٕٝ  (4

, , , ,...,..3 7  )اِف 1115

, , , , ,..2 8 18 32  )ة 50

, , , , , ,...2 3 5 917  )ج 33

, , , , , ,...1 3 6 1015  )د 21

                ...4 9 14  )ٞـ  19

                     ...1 3 9 27  )س 81

                     ...2 6 8 18  )ص 54

                     ...2 5 10 17 26 ٖ( 

 

 س٥ٕض(ثشا٢ سبخشٗ ضىُ ٞب٢ سٚثشٚ اص چٛة وجش٤ز اسشفبدٜ ضذٜ اسز. )ٔسبثمبر خٟب٣٘  (5

 اْ چٙذ چٛة وجش٤ز داسد؟ nاِف( ضىُ 

 چٛة وجش٤ز ٚخٛد داسد؟ 303ة( دس چٙذ٥ٔٗ ضىُ 

 اْ اص چٙذ ٔشثغ سطى٥ُ ضذٜ اسز. )إِذ٥بد س٤بض٣( n( ضىُ 6

 ؟ )إِذ٥بد س٤بض٣(اْ چٙذ چٛة وجش٤ز سطى٥ُ ضذٜ اسز nة( ضىُ 

 ٓ داضز؟ )إِذ٥بد س٤بض٣(سب ثبضذ چٙذ ٔشثغ خٛا٥ٞ 1804ج( اٌش سؼذاد چٛة وجش٤ز ٞب 

 

 

                                                        (1) 

            (3(                                            )2                                             ) 
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 ػجبسار خجش٢ ص٤ش سا سبدٜ و٥ٙذ. – 7

ab ab ab
ab   

3 5
8 4 2

 

( ) ( )xy y x x    27 6 3 8 

( )( )x x  3 1 

( )( )x x x   23 3 9 

( )a b a b a b    
 

3
5 4 3 2 34 3 2 

a b
a b a b

a b

 
   

 

4
15 19

3 2 4 6
8 11

 

( )a a a a a    
 

3
21 7 3 2 218 3 5 6 2 

( ) ( )a a a a a  2 2 23
8 12 2

4
 

( )( )a b  3 2 3 

 سا ثٝ عٛس ٔٙبست دش و٥ٙذ. ( خبٞب٢ خب8٣ِ

....... .......a b a b    12 3 3 3 

( m .....) (..... k) m k    6 2 2 3 6 6 

 ( ػجبسار ص٤ش سا ثٝ غٛسر حبغّضشة ث٤ٛٙس٥ذ )سدض٤ٝ و٥ٙذ(9

nyz xy 218 9 

a b a b a b  2 3 3 2 2 210 15 5 
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

( ) ( ) ( )a b c d b c b c      

( ) ( )( )m a b c d a b     

m
m m  

6
10 8

5
 

 ( حبغُ ػجبسار ص٤ش سا ثٝ وٕه اسحبد ثذسز آٚس٤ذ.10

                    ( )( ) 3 5 7 3 5 7   

                      ( ) ( )  10 103 6 6 3                                                               ( )x y 22 

                       ( ) ( )a b a b   2 2                                                                   ( )( x )x   3 5 3 5 

                                     99 101                                                                       ( ) 22 2 3 

                                                                                             ( )( )( )( )a a a a    2 41 1 1 1 

 ( ٞش ػجبسر سا وبُٔ و٥ٙذ.11

    (  +)a b ab  2 29 4 12 

 ( - ) ( +  +)2 29c d  

)2○( n 2...... 225 2m mn   

 ( ٞش ػجبسر ص٤ش سا ثٝ غٛسر حبغّضشة ث٤ٛٙس٥ذ.12

....a b 2 236 

a ab b  2 28 16 

m n m 3 2 

m mn n  2 29 36 36 

( )a 25
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

aاٌش  (13  1 3 ٚb  1 aٔمذاس ػذد٢ ػجبسر  3 b ab 2 2  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 2

 

)( ٔمذاس ػذد٢ ػجبسر14 ) ( )a b b a  10 aثٝ اصاء 10  7 ٚb   چمذس ٣ٔ ضٛد؟ 3

 

xػذد٢ ػجبسر ٔمبثُ ثٝ اصاء( ٔمذاس 15 13 چمذس ٣ٔ ضٛد؟ 

                                                    (x )(x )....(x ) ...   2 2 21 2 300 

a( اٌش16 12 ٚb 16 ٚc 20 ٚa b c
p

 


2
 ثبضذ ٔمذاس ػذد٢ ػجبسر ص٤ش سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 

(p a)(p b)(p c)p     

a( اٌش17  3 ٚb  2 ُثبضذ حبغa b 2 23 ٚa b3  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 3

 

x( اٌش18 y  )ثبضذ حبغُ 4 y x)  27 3  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 3

 

x( اٌش19 y 2 ُثبضذ حبغ(x xy y ) 2  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ. 32

 

a( اٌش20 b 2 11 ٚb c 2 10 ٚc a 2 )ثٝ دسز آٚس٤ذ.      ثبضذ حبغُ ػجبسر ص٤ش سا 12 a b c)  25 5 5 
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a( اٌش21 b ab 2 2  ثبضذ حبغُ ػجبسر ٔمبثُ سا ث٤ٛٙس٥ذ. 10

...
a b

A
a b

 
  

 

2

  

x( اٌش22 y 2 2 7 ٚxy 2 xثبضذ حبغُ 5 y4  ذ.سا ثٝ دسز آٚس٤ 4

 

a( اٌش23 a 2 2 aثبضذ حبغُ  10 a4  سا ثٝ دسز آٚس٤ذ.4

 

 ( ٔؼبدلار ص٤ش سا حُ و٥ٙذ.24

                                        

                  ( x ) ( x )
3 5

8 4 4 2
4 2

   

                    ( )x x x   6 3 1 2 5 

                       x

x






3 7 4
5 3 3

 

(x )(x ) (x )(x )    2 4 3 1 

( x )x   
1

2 6 4 14
2
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..x x x x     4 8 12 48 4 784 

x x x  
 

5 2 2 3 1
7 5 2

 

x x
x

 
 

5 2 1 2
6 2 3

   

x x


 

1 1
4 3 3 4

 

x x

x x




 

2
1 4

       

سب٘ش٣ ٔشش ٔشثغ ثبضذ ٔسبحز ٔسشغ٥ُ؟  92ش٣ ٔشش ث٥طشش اسز. اٌش ٔح٥ظ آٖ سب٘ 10( عَٛ ٔسشغ٣ّ٥ اص ػشؼ آٖ 25

 )ثب سطى٥ُ ٔؼبدِٝ(

 

 

 سبَ اسز. دس اص چٙذ سبَ سٗ ٔبدس سٝ ثشاثش سٗ فشص٘ذش ٣ٔ ضٛد؟ )ٔؼبدِٝ( 10ٚ سٗ ػ٣ّ  48( سٗ ٔبدس ػ٣ّ 26
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 دّقاى                                                            ثر ٍ هعادلِج -ْارمچفصل 

 سٝ ػذد ثضسٌشش سا ث٥بث٥ذ. )ٔؼبدِٝ(ضٛد ٔدٕٛع  33( ٞفز ػذد غح٥ح ٔشٛا٣ِ داس٤ٓ. اٌش ٔدٕٛع سٝ ػذد وٛچىشش 27

 

 

ثبضذ اص ٞش ٘ٛع چٙذ  21س٤ب٣ِ ٔٛخٛد اسز. اٌش سؼذاد سىٝ ٞب  250س٤ب٣ِ ٚ  100س٤بَ سىٝ  3300( دس ٤ه لّه 28

 سىٝ داس٤ٓ. )ٔؼبدِٝ(

 

ز آٚس٤ذ ٚاحذ ثبل٣ ٔب٘ذٜ ٣ٔ آٚسد. آٖ ػذد سا ثب سطى٥ُ ٔؼبدِٝ ثٝ دس 2ٚ4ٚ1ثٝ سشس٥ت 3ٚ5ٚ7( ػذد٢ دس سمس٥ٓ ثش 29

 ضٛد. 18ثٝ ضشع٣ خٕغ خبسج لسٕشٟب 

 

( دس ٤ه ثبص٢ خش٤ٕٝ ٞش خغب سٝ ثشاثش خش٤ٕٝ ٢ خغب٢ لج٣ّ اسز. اٌش ٤ه ثبص٤ىٗ چٟبس ثبس خغب وٙذ ٚ دس وُ 30

 سٛٔبٖ خش٤ٕٝ ضٛد خش٤ٕٝ ٢ ا٥ِٚٗ خغب چمذس ثٛدٜ اسز؟ )ٔؼبدِٝ( 40000

 

 ( ٔؼبدلار ص٤ش سا حُ و٥ٙذ )ٔؼبدلار خبظ(31

( )x

x x

 


 2

4 3 6 12
0

5 3 2
 

( x )( x )(x )   22 6 3 18 1 0 

(x )( x )  3 48 2 1 0 
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(x ) 2 1049 0 

( )x x  2 216 3 6 0 

(x ) (y ) ( x y z)      10 20 303 1 2 0 

( x )(x )

( )x

 




2

2

2 8 13
0

2 26
 

(x ) (x ) (x x )      2 6 3 8 2 925 1 10 25 0 

 

 

 

 

 


